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Ébredés.
Irta: BERN ÁT ISTVÁN.

Budapest, febr. 16.
Hosszú lethargicus álmából ébredni 

kezd a magyar társadalom. Sokáig tar­
tott mig idáig eljutottunk, most azonban 
az ébredésre valló jelek szinte napról- 
napra szaporodnak. A tétlenségből az 
actióra és rendszeres munkára való át­
térés időbe kerül, de úgy látszik elfogunk 
érni mihamar e pontra is. A sürgős bajok, 
a társadalom romlását bizonyító jelek a 
jobbak, a tisztábban látók előtt világossá 
tették, hogy a cselekvés órája itt van. 
Az elmék keresik a kibontakozás útját, 
érdemes megfigyelni milyen irányban.

Kállay András, a ma annyit emle­
getett Szabolcs vármegye egykori főispánja 
szükségét látja annak, hogy sajtó utján 
legye közzé 40 év tapasztalatait. Panasz­
kodik, hogy a jó példa helyett a íensőbb 
osztályok csepegtették bele a népbe a 
vallástalanság mérgét. Leszólja a szem­
telenségig elbizakodott törpe kisebbséget, 
mely reá nyomja bélyegét a társadalomra. 
Elismeri, hogy a polgári házasság a népre 
jó hatással nem volt s a pap elvesztvén 
tekintélyét, a nép vezető és tanácsadó 
nélkül maradt.

Ssemere Miklós tegnap megjelent fü­
zetében, melyet Ideálnak czimez, sürgő­
sen követeli, hogy adják vissza a népnek 
régi ideáljait, hitét, bizalmát. A szocziális 
bajokra nem lát más gyógyító szert, mint 
vallásunk czentrális ideáját, a szeretetet.

Elnyomott, háttérbe szorított törekvé­
sek kelnek ki a szivek mélyéből és köve­

telnek megvalósulást. Úgy látszik mintha 
az anarchia, mely az Alföld népét el­
borítja készülne véget vélni annak a léha, 
tartalom és nemesség nélküli életnek, 
mely a vezető osztályokat magának annyi 
időn keresztül lefoglalva tartotta. Legjobb­
jaink borzalommal számítják az elhanya­
golt kötelességeket, az elmulasztott al­
kalmakat, kik elkerülhetetlennek látják 
annak az iránynak elbukását, mely dőre 
önzésével, határtalan mammon imádásá- 
val szükségszerűvé tette a mai helyzet 
kifejlődését.

Az erkölcsi és anyagi nyomor jelei 
folyton szaporodnak. A viruló főváros, a 
a bürokrácia terjeszkedése, a mestersé­
gesen táplált Optimismus mind nem elég 
immár arra, hogy a sülyedést, a követelő 
gazdasági és szocziális politika csődjét 
eltakarja. Csak a kritériumok, melyek 
szerint a haladást mértük hamisak voltak 
és helytelennek bizonyultak. A tények 
ereje döntötte le őket, melyeket a meg­
bénított Cassandrák okoskodása tönkre 
tenni nem birt. Sokáig ragaszkodtunk 
ahhoz, .hogy jó utón vagyunk. Az önzés 
uralma alatt gyűjtött kincsek elfogultakká 
tettek bennünket és erővel igyekeztünk 
elhitetni magunkkal, hogy miután néme­
lyeknek igen jól megy a dolga, méltá­
nyosság s a milliók érdekeinek fölkaro­
lása nélkül is meg fog élni a nemzet és 
emelkedni fog fennköltebb régiók felé.

Vájjon van-e még, ki ezt nyílt ésszel 
és nem üres szívvel ma is hiszi '?

Nem félünk attól, hogy társadalmunk 
ziláltsága elpusztulásban végződnék. Meg­
győződésünk az, hogy ennek ellenkezője 

fog bekövetkezni. Hazánk hajója tánczol 
ugyan a fölkorbácsolt vizeken, de el­
merülni, hiszszük az Istent, nem fog. 
Azt mondják azonban sokan, hogy az 
uj kornak hajnalát a kiömlő vér fogja 
pirosabbra festeni. Nem akarunk e szo­
morú théma fölött vitatkozni. Az azon­
ban kétségtelen, hogy ezért csak azokat 
illeti a felelősség, a kik segítettek meg­
teremteni azt a helyzetet, a melybe az 
ország belé jutott.

Minél kevésbbé hajlandók azok, a kik 
ez ország sorsát intézik és törekvéseinek 
irányt adnak, szakitni a múlttal annál 
erősebb, annál véresebb lesz a reakczió, 
melylyel az uj rend magának rést fog 
törni. Eveken át harsogták, hogy azok, 
akik a földnek és népének érdekét han­
goztatták az agráriusok, a sötétségnek, a 
bűnös reakczionak emberei, most pedig 
ők a csalhatatlan merkantilisták hirdetik 
teli torokkal mily bűn volt az, mit a föld 
népével szemben elkövettek. Receptjeik 
most sem igen terjednek túl a latifun­
diumok szétdarabolásán s a papi javak 
saecularisatióján.

Másokra törnek akkor is, midőn gyó­
gyító szereket Ígérnek.

Az idők kereke azonban mi hamar 
keresztül log törni rajtuk, mert a baj 
kettős: gazdasági és erkölcsi. Amazon 
segíthetünk okos agrárpolitikával, mely 
visszaadja a népnek a mi az övé. A má­
sikból azonban bármilyen nehezen essék 
is ez nekünk, írásként nem fogunk ki­
gyógyulni, mintha reá szánjuk magunkat 
arra, hogy megtisztítva közéletünk Augias 
istálójál a belé keveredett szenytől, ki-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA

Lejtőn.
Irta: Mendelényi Béla.

Csiri-biri szoba. Három lépés a hossza, 
kettő a szélessége. Udvarra néz; kopasz baná­
lis udvarra, a hová a napsugár is csak kerülő 
utakon jut, a bérházak tömkelegé között.

A szoba lehetőleg kopott. Kopottak benne 
a bútorok is. Még az ablaküveg is szivárványos, 
homályos.

Valamiképpen visszás dolog lenne, ha ebbe 
a szobába küzdelmektől görnyedt férfiút, vagy 
törődött aggastyánt tennék.

Nem is lenne helyes a kép.
Barna, fürtös fő, emelt homlok, ragyogó 

szemek és piros, nedves ajkak; igen, ez kell 
'de. Akkor megvan a kibékítő tónus. Hiszen a 
húsz éves ifjúság mindenüvé elviszi a maga 
derűjét, üdeségét és éltető melegét.

0, a 20-ik életév. Erő, hatalmas életerő 
tuzog ebben a korban. Nincs, nem is lehet 
'dyan, a mit el ne érhetne; nincs és nem is 
oiet olyan, a mi megakasztaná, akár egy 
pillanatra is. Az élet minden küzdelme, sanya- 
rnsaga kicsi dolog neki és p vad élet-halál 

i inébeH

Telefon össieköttetós 

harciba, a kenyérért folyó dühös marakodásba 
belekaczag.

És minél többet botlik, annál nagyobb 
léptekkel törtet előre; nem tud csüggedni, 
mert hiszen nem csalódott még.

Pál ott áll a szoba közepén, az asztal mel­
lett és levelet szorongat jobb kezében.

Ijed en bámul a semmibe. A levél zavarta 
meg. A levél, a melyik így szól:

»Fiam!
Megkaptam leveledet.Betegje vagyok mind 

máig. Az Isten szerelméért! hogy tudtad ezt 
megtenni? Azért neveltelek, azért küzdöttem 
hál annyit érted, hogy most, a czélnál elbukjál? 
Eddig büszke voltam reád, az én derék, jeles 
fiamra — s most nem merek az ismerősök 
elé kerülni. írod, hogy ott hagytad a jogot és 
felcsaptál kóristának a Népszínházba. De te 
szerencsétlen, hát nem látod, hogy a lejtőre 
léptél? , ,,

A lejtőn haladsz, a melyen csak lefelé 
van út, de vissza, nincs! fordulj meg, most 
mig nem késő. És, ha már saját magadat nem 
is tekinted, tekinted hát legalább özvegy anyá­
dat. akinek mérhetetlen sok keserűséget és 
szívfájdalmat okoztál Gondold meg, mit teltél

Eqy pár női lack báli czipö 1 írt bü kr.
[qv ’ férfi « * 3 » 80 «

Selyem ingek és csokrok, Claquueok es 
egyébb férfi báli czikkek 

rend kívül olcsó árban

és tedd jóvá ezt a nagy botlásodat. De ne fe­
ledkezzél meg arról sem, hogy törvény szerinti 
jogaim vannak a közbelépésre is. Kiskorú vagy 
és éa nem egyezem bele, hogy igy elbukjál. 
Közbelépek, mert ez kötelességem. Ne kénysze­
res erre a lépésre, ne kívánd, hogy botrányt 
és szégyent okozzon neked a téged oly forrón 
szerető Anyád.«

Eddig volt a levél. És Pál csak bámult a 
semmibe.

Olyanformán érezte, mintha főbe ütötték 
volna. Egyetlen gondolatnak nem volt ura. 
Csak nagy keserűséget érzett.

Rettenetes módon hirtelen jött a levél; 
mint a Balaton rianása, a semmiből hirtelen 
támadt óriási baj.

Már most mit csináljon? Merre forduljon 
hát?

Mélységes, nagy tépelődéséből aztán fel­
riasztotta valami. Ez is váratlanul jött.

A nyitott ablakon át csicsergő nóta szál­
lingózott 'be a szobába. Kívülről, valahonnan fe­
lülről.

Üde, tiszta hangon csattogta valaki:
Nagy az én rózsám ereje. 
Kilenc/. pandúr sem bír vele. 
De ha az én hangom hallja, 
Sírva borul az. asztalra! __________

~REÍCHARD áruházában
kaphatók.

Nagyvárad, Fő-utcza.
(Orwolyo aArda építtet).
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üztúk a törvényhozás terméből az oda 
jog nélkül betolakodottakat A hiba azon­
ban első sorban bennünk van és éppen 
ezért saját magunknak kell vissza sze­
rezni a régi ideálokat és visszaállítani a 
becsület, tisztesség és kötelességtudásnak 
már-már elkallódott fogalmait.

Az idő rohan, siessünk.

Az erkölcs.
Virtusnak nevezte régen a magyar az er­

kölcsöt. akkor amikor még volt neki és úgy 
őrizte, mintha apai, anyai jussa ebbe a szóba 
lett volna bezárva. De még vagyonát sót éle­
tét sem tartotta drágának, ha az ősi magyar 
virtusról volt sző és úgy írják régi könyvek, 
hogy mikor egyszer királya apellált erre a 
virtusra, »moriamur pro rége« kiáltott fel a 
magyarság és megtanította tisztelni ezt a 
virtust a királyára törő fél világ előtt.

Régen volt. Azóta a király nem apellált 
rá többé, más féle szavakat is tömtek a fe­
jünkbe s most ha vissza gondolunk ezekre a 
régi időkre, nyugtalanul tekintünk körül, hol 
az a régi erkölcs, a régi magyar virtus és nem 
igen leljük meg.

Elveszett talán vagy — lassanként el­
kopott.

Valami idegen befolyás gyúrt át bennün­
ket. Fajunktól idegen eszmék és cselekvési 
módok lettek sajátunkká és ez az uj módi 
nem olyan jó mint a régi volt, a régi pedig 
csak volt.

Két eszme uralta atyáinkat: nem bántani 
a más jussát és nem engedni a magunkét. 
Kegyelettel őrizték a nagy nemzet fentartó 
jogokat mit atyáik karddal és észszel kivívtak, 
kegyelettel és tisztán s aki hozzá nyúlt a jo­
gok szentségéhez, rá ütöttek a körmükre, akár 
milyen kézén voltak is azok.

Most! — A nemzetiségek, meg rágalmaz­
nak bennünket az egész világ előtt, Budapes­
ten tanácskoznak hazánk feldarabolásáról, ide­
gen hatalom erejére támaszkodva törnek hazánk 
megrontására és mi — lessük, a Dreyfus ügy 
fejleményét, egy idegen népnél, egy idegen faja 
ember haza árulásának pőrét.

A kormány nem törődik a nemzeti aspi-

rácziókkal s bizony mondom nem csinál a 
; dolog valami nagy amőcziőt, sőt azon bámul­

nánk nagyot, ha törődni kezdene.
A kormány nem tud jobbat a szocziáliz- 

mus lecsilapitására a statáriumnál és annál a 
túl naiv dolognál, hogy a felelősséget e oajo- 
kért a lelkészkedő papokra, melynek tekin- • 
télyét alá ásta és a jegyzőkre, kik automatákká i 
lettek a kezében, hárítja át.

S mi azt mondjuk rá baj biz ez, dehát | 
í igy szokott tenni a kormány és napirendre l 
j térünk a dolog felett.

Fel áll egy képviselő, szemére veti a kor- | 
raánynak. hogy a királyi kitüntetéssel keres- • 

•; kedést fiz és a király aláírásával titkos rut ' 
í üzérkedést fejez be. Pénzért adja a nemesi i 

kinevezéseket. Három milliót harácsolt igy 
össze és ezt a tenger sok pénzt elpocsékolta a 
követválasztáskor és igy érthető, hogy olyan 
kompániát is betudott juttatni a képviselő 
házba, mint amilyenből pártja áll.

A beszéd szárazán, szenvedély nélkül so- | 
rolta fel ezen állításokat, akár csak egy leltárt ' 

’ olvasott volna fel, az ország egyik legkifogás- • 
talanabb gavallérja mondta, ugyan azon kor­
mány pártjához tartozó férfi mondta, saját 
magát is leleplezve, bizonyossá lett igy mind I 
az, amiről az ellenzék suttogott, érthetővé, j 
hogy az óriási ellenzék, hogy lett ily kicsinynyé i 
össze törve és a beszéd után — csend van a 
házban, nyugodtan tárgyalnak tovább és 
Kossuth nem tartja szükségesnek, hogy akcziót 
indítsanak a kormány ellen az alkotmány 
sértő választás és a király kézírásával űzött 
szörnyű visszaélés megtorlásául.

Ilyen csattanós pofon nem hangzott el a 
‘ reichsrátban, mint amilyet Rohonczy beszédje 
I adott annak a nyomorult liberális rendszernek 

és úgy nem szált alá a parlamentárizmus 
tekintélye Ausztriában a verekedés által, mint 
náluuk. mikor a beszédre sem reagált senki.

A marazmus teljes tünetei ezek, teljes 
i kipusztulása annak az erkölcsnek, melyről va- 
' lami régi skribler úgy irt, hogy »ha megvész, 
. Róaia ledől s rabigába görnyed.«

Nincs okunk haragudni, sőt jogunk sem a 
i kormányra. Először nekünk kellett rabszolgákká j 
; lennünk, hogy igy is uralkodhassanak rajtunk. j

Ha nem fáj a rabszolga helyzet, mikor 
konczot lesünk, akkor, sem illik érzékenykedni 
mikor az arczunkba vágnak.

Igaza van Kossuthnak! ne bántsuk a kor­
mányt hisz az csak úgy uralkodik, amint ez­
előtt uralkodott.

Virtus kéne ahhoz, hogy á kormányt fe­
lelősségre vonjuk és meg számadultassuk, leg­
alább annyi virtus, araenyitől ökölbe szorul az 
ember marka, de nincs, már ennyi sincs, el­
veszett, vagy elkopott lassankint.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselöház ülése.

Budapest, február 16

A folyosón ma izgalmas hírek kergették 
egymást. Az egyik Kutka Kálmánnak, a már- 
marosi alispán öngyilkosságának híre. Kétféle 
verzió is keringett az öngyilkosság okáról. Az 
egyik arról szól, hogy Rosner főispánnal való 
torzsalkodása vitte a halálba, a másik a már- 
marosi Takarékpénztár és Népbank bukásáról 
szól, Kulka Kálmánnak vagyona romjai marad­
tak meg . . . holttestét az Iza folyó jégburko­
lata alatt találták meg.

A másik hír újabb szocziálisla tüntetések­
ről szólott Szabolcsban. A szoczialiaták hir 
szerint újból összetűztek a katonasággal s a 
lázadás áldozata immár két halott.

Azt is beszélték a folyosón, hogy Sima 
Ferencz szóba fogja hozni a Rohonczy leleple­
zéseit és Rohonczy haptákban felfegyverkezve 
készül a mérkőzésre.

Rohonczy daczára, hogy kilépett a szabad­
elvű klubból, ott forgolódik a szabadelvüpárt 
körében s élénken diskurál.

Bent a Házban az ülés lefolyása a követ­
kező volt:

Szilágyi Dezső elnök bemutatja Angyal 
József rózsahegyi képviselő mandátumát, melyet 
az állandó igazoló bizottságnak kiadtak. Psik 
Lajos előadó bejelenti, hogy az állandó igazoló 
bizottság Rossival István várnai képviselő meg­
bízó levelét rendben találta. Következett az in­
dítvány és interpellácziós könyv felolvasása. 
Molnár János a kereskedelmi minisztert fogja 
meginterpellálni a levélhordók és postamesterek

És Pálra ez a nóta csodálatosan hatott.
A kezében tartott levelet összegyűrte, el­

dobta; azután az ablakhoz lépett.
Szemközt, fennt, egy harmadik emeleti 

csipkefüggönyös ablakban azután megjeleni a 
nóta bájos elkövetője.

Borzas, szőke, fitos orrú hajadon volt; pa­
rázs fekete szemei csak úgy villogtak.

Kaczéran igazgatta a csipkefüggönyt és ka- 
czagott, trillázott, mint egy szerelmes fülemile.

Hál ettől a dalolástól áradt be egyszerre 
Pál szivébe a napfény, a meleg, az öröm, a 
boldogság.

Egy darabig hallgatta a kis fitos fülemilél 
azután — válaszképpen — maga is neki kez­
dett, tiszta, erős bariton hangján:

Szeretlek én egyetlenegy virágom . . ,
A kaczér hölgy erre duzzogva hátat fordí­

tott és a csipkefüggöny mögé bujt.
Pál pedig hirtelen az asztalhoz ült és gyor­

san levelet irt. Levelet, haza, ilyenformán:

»Kedves anyám!
Nem értem, miért háborodott fel annyira. 

Utóvégre is eléggé érett vagyok ahhoz, hogy 
megítélhessem, mi válik javamra és ni ká­
romra. Azért léptem a színi pályára, mert te­
hetségem és hajlamaim ide vonzanak. Szép az 
és biztos jövő vár ott reám.

Nem lejtőn járok, nem buktam, nem lépek 
vissza. Ha botrányt akar, kedves anyám, meg­
hajtom előtte, de arról biztosítom, hogy ez 
életben többé nem lát. Közbe lépni joga van; 

de abban nem gátolhat meg, hogy egy golyó- j 
val végét ne szakítsam feldúlt életemnek. 
Nyugodjon hát bele elhatározásomba, mert 
megmásíthatatlan az úgy is

Öleli, csókolja
Palija.«

A levelet azután borítékba tette. A bori- 
1 tékra czimet irt és az immár tökéletesen 

nyélbe sütött választ zsebébe dugta.
Esteledett.
Pál neki készülődött, útnak indult. A 

Népszínházba ment. A benfentes ajtón, a kacs- 
karingós lépcsőn benső örömmel ment be és 
felfelé. Hogyne, hiszen belső ember volt már ő 
is, szerződött tag.

Jóleső bámulattal szemlélte a girbe-görbe 
folyosó, a szűk szobák az ezernyi zeg-zug min­
den rejtelmét. A sürgő-forgó, tarka alak, az örökös 
zsivaj, lótás-futás szinte elhódították.

Egy két kolléga, már mint a féle kóristák 
ráköszöntöttek, hogy: Szervusz fiam! Van egy 
bagód ?

Ö persze, hogy örömmel tárta ki czigaret- 
tás tárwzája rejtelmeit.

Éppen az egyik kollegának adott tüzet, 
mikor a folyósó fordulójánál hirtelen megjelent 
egy pár; bizalmasan összekapkodva és erősen | 
disputáivá.

Pál csak nézte őket.
A fitos fülemile volt, meg egy erősen hor­

gas orrú bankár-fiu.
A fitos aztán rákiáltott Pálra:

Szervusz fiam!
Aztán valamit súgott a bankár-fiu legyező 

forma fülébe. Csípős megjegyzés lehetett, mert 
mind a ketten felkaczagtak és igy, kaczagva 
tűntek el az öltöző szoba ajtaján keresztül.

Pálnak — maga sem tudta miért — hirtelen 
az arczába szökött a vér. Roppantul röstelte 
a dolgot, annyi tény.

A kolléga sietve jegyezte meg:
— Nézd a kis vakarcsot, hogy adja a 

bankot, — pedig hát lesz a még tarkábban is.
— Tarkábban, — motyogta Pál.
— Bizony fiam tarkábban. Hanem ilyenkor 

; még a belügyminiszter sem bírna velük. Jó, 
jó; láttam én már különb primadonna-jelölte­
ket is. Ne busolj, az is olt végzi, a hol a 
többi.

— Hol? -- riadt meg Pál.
— Hol? Hm — a dologkórházban, vagya 

Rókusbán. Van egy koronád?
— Van, van.
— Hoczi!
— Tessék.
— No szervusz, csönget már a dalai 

láma.
Ezzel a kopott ábrázatu vén kórista el­

rohant és ott hagyta a megzavarodott, meg" 
rőkönyödölt Pált.

Nem is tudta aztán, hogv miképpen jutott 
le a görbe lépcsőn, csak azt vette észre, hogy 

• íme már haza ért.
Számtalanszor végiglépkedte szobáját és 

tépelődöll szűröven.
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Ügyében és a belügyminisztert a csaczai katho- 
likut> kör tárgyában, Sima Ferencz szintén a 
belügyminiszterhez intézi interpelláczióját a 
budapesti háztulajdonosok ügyében. Most tér át 
a Ház

a közektatási tárcza 

költségvetésének tárgyalására.
Mócsy Antal az erkölcsök sülyedését a 

vallásosság hanyatlásának tulajdonítja. Az isko­
lákban nem fordítanak elég gondot. Nem a fele­
kezetek különféleségét kárhoztatja,, hanem azt, 
hogy egyik felekezet sem teljesiti vallása paran­
csát. Az erkölcsök sülyedését a kormány a 
választási visszaélésekkel idézte elő. Hisz a sze­
gény ember meggyőződését nem követheti, 
mert a kormány százasokkal vásárolja meg a 
szavazatokat, kik pedig pénzért nem adják el 
meggyőződésüket, zsandárok kényszerítik a kor­
mányra szavazni.

Nem csoda, hogy az ilyen erőszak növeli 
az elkeseredést a szegény nép között, melyet 
a súlyos adók agyonsanyargatnak.

Az elkeseredés csak a szoczializmust se­
gíti elő, mert — úgymond — a szoczializmus- 
nak is van némi jogos alapja. A liberálismus 
készíti elő a szoczializmust, mert az uzsorák 
ellen nem tesz óvó intézkedéseket. Mig a szo­
czializmust a vallásosság vezeti, nem félelmes, 
de mikor a vallást nem tartják szükségesnek, 
ott a baj semmikép sem orvosolható.

Attól lehet tartani, hogy a szoczializmus 
elterjed a hadsereg között, mert a hadseregnél 
a vallásra nem fordítanak olyan gondot, mint 
az iskolában.

A szoczialisták a vallást magánügynek te­
kintik. A ’belügyminiszter hibát követett el, 
hogy a fővárosban élő szocziális vezéreket el 
nem fogatta. Ezen izgatók ültetik a mételyt a 
nép közé irataikkal.

De a Kossuth-párt is hibázott, mikor az 
önálló vámterület mellett tüntetni akarván föl­
használta a szoczialistákat. Pfeifer azt mondta 
ez alkalommal, ne a főkapitányhoz menjetek, 
hanem hozzám forduljatok, ha tüntetni akartok. 
Ugyancsak Pfeifer mondta a néphez: Ne men­
jetek a templomba, onnan származik a ti rom­
lástok. Hogy a bajok megszűnjenek, vissza kell 
térni az Istenhez, a keresztény egyház tanaihoz.

A liberális kormánynak az a czélja, hogy 
minden hatalmat a központi kormányra bízzon, 
s az egyházat is felhasználja politikai czél- 
jaira. A liberális kormányzat minden óvalos- 
sága daczára oda jutott, hogy a nyakában van 
a szoczializmus. Jó lenne lehát a keresz­
ténységhez visszatérni! Már a főiskolákban is 
mutatkoztak a szocziális tünetek.

Beszél továbbá a judaismus elterjedtségé-

Egyetlen szó kóválygott előtte szüntelen, 
az a »lejtő.«

S mikor a zsebébe nyúlt zsebkendőjéért, 
megzörrent ott valami. Kivette, megnézte. Tu­
lajdon levele volt; felbontotta, elolvasta, össze­
tépte, újat irt:

»Drága jó Anyám!
Nyugodjon meg, még holnap felbontom a 

szerződést. Visszaté ek tanulmányaim mellé és 
komolyan dolgozni fogok, hogy mielőbb végzett 
emberré lehessek'

Öleli csókolja. „ ...
Palija.«

Aztán lefeküdt és olvasgatni kezdte Beöthy 
ósolt Irodalom történet-ét.

Az Arany János-ról szóló passzusban 
olvasta azután a következőket. »A nélkül, hogy 
etette volna az utolsó vizsgát, színésznek csa-

,^1. színtársulat feloszlása után ennek egy 
redékével egész Mármaros-Szigelig vándorolt;

a hallatlan nélkülözések és különösen szinész- 
Ars,ai korhely életmódja azonban kigyógyitották 

fándjaiból. Azonkívül —mint maga is írja —-
z öntudat kígyói is marták. Egy éjjel álma- I 
an halva látta édesanyját. Nem volt mara­
ssa többé. Odahagyta a színtársulatot és ut- 

>wk indult haza, gyalog.«
Hm, hm, mondá Pál, tehát ő is ... . 

a lejtőn volt ő is............
Kioltotta a lámpát, befordult a falnak és ! 

na|<rK',in Htdom, hogyan — de nagyon boldog- ! 
x.i ’ me^nnyebbültnek érezhette magát, mert ! 
édesen elaludt.
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ről, mit a keresztény embt r elnézése és tét­
lensége előmozdít. A szoczializmus szítéi több­
nyire zsidók. Ezek szítják — mondá — az elé- 
gületlenséget, hogy arról a mozgalomról, mi 
Európa többi államaiban kezd viszatérni a ke­
reszténységhez, elvonják a figyelmet. Tisztelet 
illeti meg azon zsidóságot, a mely jóban-rosz- 
ban osztozott a magyarral. Csak a keresztény­
séggel lehet megmenteni a veszélyben forgó 
hazát. (Éljenzés a néppárton).

Egy pártenkivüli kormánypárti.
Komlóssy Ferencz: Ismerik álláspontun­

kat a tanügy terén. (Ismerjük a néppárton, 
nagy zaj a jobb és néppárton.)

Elnök'. Csendet kérek, ezután minden 
rendzavarás ellen a házszabályokat fogom 
alkalmazni. (Helyes, helyes a jobboldalon.)

Komlóssy. A földműves osztály kiképzé­
sére nagy gondot kell fordítani. Én — mondá 
— a földművesnek nemcsak a munkáját, ha­
nem a szivét is művelni, nemesíteni tartom 
szükségesnek. A szocziálizmus mindig meg­
volt. Eleinte csak abban nyilvánult, hogy a ki 
nem tudott megélni, külföldre vándorolt, kinek 
vallása nem adott lelki nyugalmat, áttért. De 
midőn látták, hogy a külföldön sem található 
az utcza kövezetén a kenyér, elégületlenek kezd­
tek lenni s rombolni akartak. így született meg 
az isten és haza fogalma, de ugyanekkor meg­
születet a haza ellen való izgatás. A föld­
művelési miniszter már kezdett egy progra­
mot, mely a bajokat orvosolni fogja. A szo­
cziálizmus terjedésének meggátlói a hazafias 
tanító és a hazafias pap, azért a hazának, az 
államnak a hazafias tanítót és hazafias papot 
kell megerősíteni. E kettőt nem lehet szétvá­
lasztani. A miniszter gondoskodjék a papokról 
a kongruában, a tanítóknál fizetésemeléssel, 
mert csak ők menthetik meg az ifjúságot a 
szocziálizmustól. Teljes bizalommal viseltetik a 
kormány iránt, kijelenti, hogy ő az állam és 
egyház közt jó viszony barátja, a költségvetést 
megszavazza. (Éljenzés jobbról, szónokot szá­
mosán üdvözlik. Ellenmondás a néppárton.)

Egy hang: Éljen az elv is.
Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.

Interpellácziók.
A szünet után az interpellácziókra került 

a sor.
Molnár János előbb a kereskedelmi mi­

nisztert interpellálta újból a postai alkalma­
zottak vasárnapi szünetek ügyében, azután a 
belügyminisztert interpellálta, tudatván vele, 
hogy a csacsii főszolgabíró eltiltotta az ottani 
katholikus választóknak tánczmulatságát azon 
a czimen, hogy járvány van a községben, holott 
az előbbi napon a szabadelvűek tartottak mu­
latságot s az iskolák sincsenek bezárva. Kérdi 
a minisztert, van-e erről tudomása?

Sima Ferencz a szocziálisti vezéreknél, 
különösen Várkonyinál éjjel tartott brutális 
és embertelen házkutatás ügyében interpellált.

Eerczel belügyminiszter kijelentette Sima 
interpellácziójára, hogy a ház kutatásokat Ő 
rendelte el és reméli, hogy majd a bíróság 
előtt leleplezheti ezeknek a lelketlen izgatók- 
nak bűnös és önző üzelmeit.

A többség tudomásul vette a miniszter vá­
laszát, mely után az ülés véget ért.

A «Nemzeti Szövetség» Nagyváradon.
A Nemzeti Szövetség eszméje alig pár hó­

napja öltött alakot s már is országszerte ro­
konszenves fogadtatásban, pártolásban részesül. 
Különösen Nagyváradon, lelkes férfiak buzgól- 
kodására karolták fel az első felhívásra a szép 
czélu egyesületet.

Mintegy 300 tagja van már eddig is az 
egyesületnek s az alakuló ülést márczius hé) 
6-án tartják meg, kiváló fővárosi egyének je­
lenlétében.

A szervező-bizottság tegnap délután ülést 
tartott G y a 1 ó k a y Lajos elnöklete alatt.

Jelen voltak: Dr. Adorján Ármin, Fuszek La­
jos, Halász Lajos, Kerényi Miklós, Kurländer Ede, 
Löwenstein Z.-igniond, May Sándor, Réz Mihály, dr.

3,

Sarkadi Lajos, dr. Thury Kálmán, dr. Váry Szabó 
Béla, dr. Várnay Ferencz, Winkler Lajos.

G y a 1 ó k a y Lajos megnyitja a gyűlést 
és bejelenti, hogy a szervező bizottság szüksé­
gesnek tartotta az ünnepélyes alakuló gyűlés 
napját egyelőre elhalasztani, miután az előké­
születek megtételére az idő rövid lett volna. A 
bejelentést tudomásul veszik. Dr. Sarkadi 
Lajos előadja, hogy a kiküldött szükebbkörü 
bizottság megbízatásának eleget tett a központ­
tal érintkezésbe lépett és az onnan nyert infor- 
mácziók figyelembe vételével megtette a szük­
séges intézkedéseket. Az alakuló gyűlés napjául 
m á r c z. 6-át tűzték ki és erre meghívták 
Nagyvárad város hivatalos és társadalmi elő­
kelőségeit, valamint a vidéki szövetségek el­
nökeit.

Az értekezlet elfogadja ezután Dr. Sarkadi 
indítványát, hogy az előkelőségek és az egyesüle­
tek külön meghívó utján meghivassanak a 
gyűlésre. A meghívó szövegének megállapítása 
után a 6-iki gyűlés előkészületei ügyében tanács­
koznak. Felfogják kérni Biharmegye alispánját, 
hogy az alakuló gyűlés helyéül a megyeháza 
termét a szövetség rendelkezésére bocsássa. Az 
alakuló gyűlés programmját hat pontban állapít­
ják meg.

A megnyitó beszédet G y a 1 ó k a y Lajos 
fogja mondani, mire az 0. N. Sz. megbízottja 
válaszol.

A nagyváradi nemzeti szövetség megala­
kulásáról Dr. Sarkadi Lajos fog be­
számolni.

Beszédek tartására felkérik még Dr. Bu- 
1 yo v s z k y Józsefet és H la t k y Endrét.

Az érkező vendégeket a vonatnál fogadják; 
márcz. 5-én ismerkedési estély a Fekete Sas 
alsó termében, márcz 6-án délben pedig a Zöldfa 
nagy termében diszebéd lesz. Az ünnepségek 
rendezésébe való közreműködésre M e z e y Mi­
hályt kérik fel.

Az alakuló közgyűlésre a közönséget kü­
lön plakátokon is meghívják.

Ezután az ügyrend megállapítására kerül 
a sor. A tervezete jelentéktelen módosításokat 
tesznek.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Február 19. Tiszti estély.
Február 20. A nagyváradi könyvnyomdászok bálja a 

»Zöldfában.*
Február 20. A sakkör évi közgyűlése a sakkör helyisé­

gében d. u. 4 órakor.
Február 20. Dr. Edelman Menyhért felolvasása: >Ax 

alkoholizmus orvosi közegészségügyi és nem­
zetgazdasági szempontból.«

Február 22. Jogász tánczestély a »Zöldfában.«
Február 27. Dr. Szombathy István felolvasása: »A nép­

dalok s gondolatviláguk.*

* Uj egyhazgondnok Újvároson. Az új­
városi róm. kath. hitközségnek volt gondnoka, 
neczpáli Justh Sándor több mint egy éve el- 
halálozván, helyébe Kugler Albert tekintélyes 
kereskedőt, nagybérlőt a városi törvényhatósági 
bizottság tagját nevezte ki hitközségi gondnok­
nak Dr. Schlauch Lőrincz bibornok, Az uj 
gondnok a napokban teszi le a hivatalos esküt.

* Mai vezérczikkünk. A magyar agráriu­
soknak egyik ismert vezéralakja, a kiváló szak­
tudós Bernül István irta mai vezérczikkünket, 
melyre e helyen is felhívjuk [olvasóink figyelmét. 
Bírjuk Bernát ígéretét, hogy máskor is felkeresi 
lapunkat becses czikkeivel.

* A bikácsi plébánia betöltése. A nagy­
váradi 1. sz. káptalan mint kegyur bemutatása 
alapján bikácsi plébánossá bibornok-püspökünk 
Léky Kornél nagyvárad-olaszii segédlelkészt ne­
vezte ki. Őszintén gratulálunk!

* Pável Mihály köszöneté. Az elmúlt hó­
napban tartotta meg Pável Mihály püspök 25 
éves jubileumát püspökké szentelésének. Ünne­
peltek messze határokra kiterjedő egyházme­
gyéjének hívei, s a nagyszámú üdvözlők között 
Mármaros megye szintén meleghangú üdvözlő
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levélben fejezte ki örömét és jókivánatait. A 
vármegye üdvözletére Pável Mihály püspök a 
következő szép levélben mondott köszönetét

• örömömet hogy az Ur Isten kegyelme . 
megengedtepúsp'-KségemJhus-on- ö d:kérfordcí - 
ját elérnem nagyban fok "•zza Mármaros vár- . 
megyének ez alkalombél személyemről t-'rtént 
megemlékezés és szemé.« es üdvkivánata. melyei 
t átirata tudomásomra hozm méltóztatott Ti- ; 
aenkét éren keresztü. ’■..unt szerencsés Már­
maros varmegye polgára és törvényhatósági ’ 
bizottságának tagja lenni és ezen idő alatt ■ 
annyira bold znak éreztem magamat, hogy 1 ehe- ‘ 
teilen reá folytonos hálatelt szívvel vissza 
nem emlékeznem: mert mi teheti kedvesebbé 
az ember: életet, mint az ugyanazon társa­
ságban élő tagok k’ocsönös szeretete. egyetér­
tése és egy másiránti jót akaró barátságos haj- ' 
lama. mely neme? tulajdonokkal az l r Isten j 
Mára maros vármegye polgárait kölcsönösen 
megáldani kegyeskedett: s ha ily körülmények 
közölt én is képes voltam ezen nemes várme- j 
gye és a közös magyar haza érdekét előmoz- ■ 
ditani. azt csak a jóbarátaim segélyével eszkö­
zölhettem, mert mint püspöki külhelynök nem 
nézhettem tétlenül polgártársaim buzgó törek­
véseit. kik a közös jóiét létesítésén oly Ibuzgóan , 
fáradoztak Szivem és lelkem egész melegével ’ 
szerettem mindig és fogom szeretni ezentúl is 
Máramaros vármegyét és annak közönségét, 
különösen miután jelenlegi megemlékezésök- • 
bői és nagyrabecsült üdvkivánataiból tapasz­
talom. hogy ezen nemes vármegye közön­
ségének szeretetét. irántam való szives jóindu­
latát és barátságát inneni eltávozásom hu­
szonöt évi időtartamának múltával is bírni sze­
rencsés vagyok. Midőn a tekintetes vármegye ; 
közönségének irányomban ez alkalommal islanusi- ■ 
tolt megemlékezéséért és szives jóindulatáért s jó 
kivánataiért forró köszönetemnek vagyok sze- í 
rencsés kifejezést adni, egyszersmind kérem a i 
Mindenható L’r Istent, hogy most mindenkor ■ 
árassza felette áldó szent kegyelmét. Ezen forró ' 
köszönetem nyilvánítását a mélyen tisztelt vár­
megyei közönség tudomására hozni méllóztas- 
sék. Szlatinán, 1898. január hó 28-án. Pável 
Mihály, s. k, nagyváradi gür. szertartása kath. 
megyéspüspök.

* Jól működik az adóprés. Szerte az 
ország telve van panaszszal, a kereskedelem, 
ipar pang, különösen a vidéken az ínség réme 
veti előre árnyékát. Nagyváradon a közigazga­
tási bizottság engedélyt eszközöl ki a minisz­
tertől az adóbehajtások enyhítésére; Szokoly 
Tamás indítványt tesz a végrehajtások felfüg­
gesztésére és ecseteli megkapóan azokat a bor­
zasztó állapotokat, a melyben a szegényebb 
polgárság, különösen a kisiparosok sínylődnek. 
— És az adóprés azért működik teljes szigor­
ral. Igazolja ezt az a körülmény, hogy teljes 
erővel folyik Nagyváradon végrehajtással az 
adóbehajtás. Ilyen körülmények közölt termé­
szetesen még a legszükségesebbet is megvonja 
magától az ember, csakhogy megmentse a le­
foglalt ingóságokat. Kedden, február hó 14-én 
olyan nagy forgalom volt a városi adóhivatal­
ban, amilyen évtizedek óta nem volt. Reggel 
8 órától 12 óráig 212 fél 20,600 frlot fizetett 
be különböző adók czirnén. Máskor egy hét 
alatt alig vettek be ennyit. Az igaz, hogy most 
évnegyed-befizetési idő is volt.

* Segédlelkészek áthelyezése. K ó p i s 
József békési segédlelkészt Nagyvárad olasziba, 
Krisztik János bikácsí ideig, helyettes lelkészt 
Békésre segédlelkésszé nevezte ki bibornok- 
püspökünk.

* Á hadipródiskola építése. A nagy­
váradi honvéd hadapród iskola törzs épületei 
már fele részben készen vannak, amennyiben 
a télen fedél alatt állottak. A tulajdonképpeni 
építési engedélyt azonban még mindég nem 
adta ki a város, mert egyes részekre csak most 
adták be a terveket a vállalkozók. A vegyes 
bizottság az építési engedély megadását java­

solja. A bizottság kikötötte, hogy az árapasztó 
csatornába csak eső és más csapadék vizet 
szabad lebocsátani

• Gyűjtés a román tanulók javára A 
belügyminiszter megengedte, hogy a nagyvá­
radi román ifjak az egész országban gyűjtést 
indítsanak a nagyváradi szegény sorsú román 
tanulók segélyezésére. Csak azt köti ki a mi­
niszter. hogy saját hitsorsosaik között s három 
hónapnál nem tovább, gyűjthetnek.

‘ Dr. Finaly Henrik temetése. Kolozs­
várott f. iió 15-én voll dr. F i n á 1 y Henrik 
egyetemi ny r. tanár temetése, a melyen Ko­
lozsvár egész mtelligencziája megjelent, hogy 
kifejezést adjon azon közrészvétnek, melylyel a 
város ezen egyik legtiszteltebb. legagilisabb tag­
jának családja iránt viseltetik. A számos szebb­
nél szebb koszorúval elh&lmozolt koporsó fe­
lett a Tud. Akadémia nevében dr. Márki 
Sándor egyetemi ny. r. tanár, a bölcsészeti kar 
részéről dr. Halász Ignácz dékán, az Erdélyi 
Muzeumegylet nevében, melynek az elhunyt 
elnöke volt, gr. Eszterházy Kálmán egy­
kori honvédtársa s az egyetemi polgárság ré­
széről Abonyi Sándor premontrei kanonok 
tartottak az igaz szeretet és meghatottság hang­
ján magas szárnyalása beszédeket.

* Hamis pénz a Kis-piaezan A rendőrség 
a piaczon tegnap letartóztatta Popovics Pálné 
hattyu-utczai lakost, mert a piaczon czinkelt 
krajczárokat akart tizfilléresekké értékesíteni. 
A czinkelt pénzből 23 darabot meg is találtak 
PoporHs-nénál. Popovitsné azzal védekezett a 
rendőrségen, hogy őt is becsapták a pénzzel s 
igy ő túl akart rajta adni. Popovitsné ellen az 
eljárást megindították.

* Tanító kinevezése. Idestova egy féléve, 
hogy a várad-velenczei r. kath. elemi fiúiskola
egyik jeles tanítója; Sándor Alajos elhunyt. Az 
állást azóta helyettesítéssel töltötték be, mig ! 
most végleg be van töltve Sándor Alajos öröké. 
Ugyanis dr. Schlauch Lőrincz bibornok püspök 
ő Eminentiája Verner Imre volt szeghalmi r. 
kath. tanítót nevezte ki a v.-velenczei r. kath. 
fiúiskolához. — Kiváló tanerői nyert benne a 
v.-velenczei iskola. ’

* Erdélyi György jóltevői. A napokban l 
elhunyt Erdélyi Györgyről irt nekrológunk- ■ 
ban megemlékeztünk arról, hogy a szerencsét- I 
lenül járt szegény embert nagy jóltevőjén, I 
Nogáll püspökön kívül egy másik váradi főpap j 
is segítette. Erre vonatkozólag meg kell jegyez- j 
nünk, hogy a boldogult évek hosszú során ál j 
részesült a bibornok-püspök havi adoraányá- , 
ban s ezen kívül az elaggott polgárok részére 
tett Kreuzler-alapitvány kamatjait is kapta. 
Kis pénzéből ami maradt jótékony czélra 
hagyta a megboldogult: 20 frlot a honvéd- 
menháznak, a többit pedig a Szent-Vincze in­
tézetnek.

* Megmergezett Körözs. A Körözs meg- 
mérgezése tárgyában Nagyvárad városa meg­
kereste a központi járás főszolgabiráját s attól 
azon választ nyerte, hogy az alispán már in­
tézkedett. Mint értesülünk, a Bihar-Szilágyi 
olaj-ipar részvénytársaságnak nincsen en­
gedélye a vitriol salak levezetésére s addig 
is, mig a helyszíni tárgyalást megtartják, el 
kellene zárni a levezető csatornát. A késede­
lem nagyon megbosszulhatja magát.

* Köszönet nyilvánítás. »A biharmegyei 
takarékpénztár« folyó évi közgyűléseiről 25 
Irtot ajándékozott a Biharmegyei és nagyvá­
radi nőegyletnek, melyért ez utón is forró kö­
szönetét nyilvánítja az elnökség.

* Nagy összegű hagyomány jótékony­
áéira. Megemlékeztünk róla, hogy özv. K a- 
m e n s z k y Imréné úrnő, néhai Bayer 
György volt n váradi kanonok testvérhuga, 

végrendeletében nagy összegeket hagyott jóté- 
konyczélra. A közlött adatok nem ölelik fel 
mindazon jótékony adományokat, a me­
lyeket az áldott emlékű nő hagyományozott 
végrendeletében s ezért a végrendeletből kö­
zöljük a fontos adatokat: Az elhunyt derék 
agg nő összesen 27 ezer frt felett végrendel­
kezel a következőkben: al a ft. nváradi 1. sz. 
káptalan alamizsna pénztárának hagyott 5Qo 
frlot, — b) V.-01asziban a Nogáll-féle Szt.- 
Vincze intézetnek hagyott: 500 irtot, — 
Testvér bátyja, Bayer György nváradi kano­
nokért egy évi vativumra hagyott: 500 frlot, 
— d) Az Urban elnyugodott önmagáért kél 
rekviemes misére hagyott: 500 frlot, — e) a 
t. Kapuczinus atyáknak egy kis misére min­
den elhunyt rokonainak lelki nyugodalmáért 
hagyott: 100 frtot, — f) • Bayer György kano­
nok alapítványa* czirnén 10,000 azat tízezer 
frt a S'ogáll-utczán tevő Sz.-Vincze intézel 
javára hagyott olyképpen, hogy a nénék ezen 
alapítvány kamatait maguk élvezzék szabadon 
és senki őket ebben ne háborgassa, se szám­
adásra ne vonhassa; ők azonban fognak érette 
intézetük szellemében két leány gyermeket na- 
velni s ezen alapítvány jótéteményét rokonai 
körök: Bayer Ida, Bayer Hermina és Bayer 
György családja törvényes utódaival — ha 
akarják igénybe vehetik. — g). A végrendel­
kező testvér bátyja arczképét egy keretes kép­
ben lefestve az irgalmas nénéknek hagyja ke- 
gyeletes emlékül. — h) Temetési költségek fe­
dezésére hagyott: 1000 frt. A többi hagyaté­
kot rokonai közt kívánta kioszlatni. Áldott le­
gyen a boldogoknak emléke!

* Ügyvédi iroda átvétel. Az ügyvédi ka­
mara a néh. Kunyhó sy János ügyvédi iro­
dáját a család kívánságához képest Szokoly 
Tamás ügyvédnek adta át, aki az iratokat már 
S t okker József ügyvéddel leltározta is. A hi­
vatalos lapnak a tegnapi száma közli ezt a 
kinevezést és egyúttal közli, hogy K u n y- 
hosy János az ügyvédek névjegyzékéből tö­
röltetett.

* Egy korana miatt. Nem mindennapos 
eset történt hétfőn Pósa községben E^ asszony 
Banyó Rozália férj. Sáfián Imréné régebben 
kölcsön adott egy koronái Veszprémi Károly 
Pósafalvi lakosnak. Banyó Rozália tegnapelőtt 
az utczán kérte Veszprémi-l, hogy adósságát 
fizesse meg, mert neki szüksége van rá, mire 
Veszprémi bement a Sáfiáné házába, ahol a 
tulajdonosnőt megtámadta és szitkokkal illette. 
Sáfiáné erre a támadásra azzal felelt, hogy 
kiutasította a veszekedő embert házából, sőt 
mikor onnan menni nem akart arczul is ütötte. 
teszprémi azonban nem hagyta annyiban a 
dolgot, hanem haza ment s neje és sógora kí­
séretében visszament Banyóné házába és ott 
hárman vasvillával megtámadták Banyónát és 
több súlyos sebet ejtettek rajta. Banyóné azóta 
eszméletlenül fekszik lakásán és életben mara­
dásához kevés a remény. A három tettest a 
csendőrség letartóztatta és bekísérték az 
ügyészségre.

* A munka aldozata. A bagaméri kápta­
lani erdő e hó 14 én (hétfőn) megrendítő sze­
rencsétlenség színhelye volt. Törli Sándor 
32 éves érselindi béres, a ki gazdája, Rosen­
feld Márk megbízásából társaival együtt fák 
kivágása végett járt az erdőben, egy ledülő fél­
ben levő tölgyfa oly szerencsétlenül találta, 
hogy menten összeesett, s mire segítség érke­
zett, meghalt. Halálát szegény özvegye és 3 
gyermeke siratja.

* Vigyázat lanságból. Álmosd közeiében a 
Fiseh tanyán hétfőn könnyen végzetszerö 
eseménv történt Zsoldos Mihály dohányos há­
zában. Ugyanis szülei távollétében a 13 éves 
Rózsika, kicsiny testvérkéjével játszva, észre-



1898. február 17.

vette, hogy a lámpából a petróleum kifogyott. 
S csakhamar önteni keletett az égő lámpába, 
mely azonban (elrobbants a leány kis testvére 
és a nagyobbik íiu veszélyes s súlyos sebeket 
szenvedett, — melynek haláleset is lett volna 
a következménye, ha hirtelen ott nem teremnek a 
szomszédban lakók, kik a nagy sírást és jaj­
veszékelésre figyelmesekké lőnek és gyorsan 
segítségére siettek az égő gyermekeknek.

* Megint egy czopf. A tegnapi hivatalos
ismét kiszörkesztett egy tzikkölyt, a javából. Leg­
első oldalán, legelső közleménynek — illő elő és 
utó sorok kíséretében — szép poczakos cziezerós 
belükkel elmondja, hogy Ö felsége báró Bezecny-t 
az udvari színházaknál viselt főintendánsi állásától 
felmentette. Lám mégis csak sokat tanulunk a ma­
gyar hivatalos lapból. Eddig ugyan édes keveset 
törődött szép hazának olvasó publikuma azzal, 
kicsoda is tulajdonképpen az osztrák udvari szin- 
házintendáns, de immár tudja, azt is, hogy ki volt, 
sőt azt is, hogy ki lesz. És honnan tudná mindezt, 
ha a Budapesti Közlöny véletlenül nem volna a 
világon. Hej magyar sajtó, magyar sajtó! tanulhat­
nál — de sokat — a hivatalostól; legalább is kö­
rültekintést és a világ fontosságú események iránt 
tanúsítandó érdeklődést, — de tanulhatnál még 
mást is a jó hivatalostól: loyalitást — a végtelen­
ségig. A magyar publikumnak pedig nincs oka 
arra, hogy kétségbeessék. Ha valami nagy dolog 
történik -- teszem fel, egy burg-beli ajtónállónak 
leszakad valamiképpen egy gomb a kamáslijáról__
ne búsuljon az olvasó, megtalálja a róla szóló 
referádát a körültekintő hivatalosban, ha az egész 
magyar sajtóban másul se.

* A vakok budapesti országos intézeté­
nek igazgatója a következőkben számol be az 
intézet részére a múlt évben befolyt adományokról:
a) Befolyt adományok: »Adriai bizt. társ.« m. orsz 
osztálya 10 frt, Babos Kálmán tábornok 10 frt, 
Beliezay Béla egy nagy csomag mézeskalácsot az 
intézet karácsonyfájára, Bérezik Árpád 10 frt, 
Bloch Róbert 15 frt, »Budapesti Napló« 50 kr, 
Farkas és Faragó 1 frt, Fischer Laura 2 frt, Gervay 
Anna 1 frt, Glasz József 3 drb. téli ing és 4 üveg 
befőtt, dr Goldzieher Vilmos 5 frt, Habran István 
20 frt, »Haladás« asztaltársaság 6} frt, Königes Róza 
10 frt és egy értékes fiu-télikabát, Kulcsár János 
1 frt, Lichtenegger József 2 frt, Br. Liptay Béla 
5 fit, Loser Orsolya 100 frt. M. J. 2 frt, Maletits 
T. 1 frt, Mándlik A. 2 frt, N. N. 2 frt, N. N. 2 
frt, N. N. 2 frt, N. N. 1 frt 35 kr., N. N. 1 frt 
30 kr., N. N. 50 kr., N. N. 50 kr., Tischgesell­
schaft »zum Mohren» beim« »Blumenslöckl« 20 
Irt, Schwartz Nagykikindán 5 frt, Schvarz Jakab 
5 frf, Soós Váezi-körut 49. sz. 1 frt, V. P. 2 frt, 
Zsinkó István 5 forint. Összesen: 274 frt, egy 
télikabát, három téli ing és négy üveg befőtt.
b) A n. é. közönség nemeskeblüségről tanúskodó 
eme tekintélyes összegből hol egyszerre, hol több 
részletben segélyeztették a következők: Ács Géza 
10 frt; Balogh András 10 frt; Biczó János 10 frt; 
Cucák Lenke 4 frt; Crechsler József 30 frt; Faragó 
I’erencz 20 frt; Hühnerbein Ferencz 35 frt; Haff­
ner Rezső 10 frt, s 1 drb. téliing; Kovácsik Já­
nos 35 frt; König Albert 25 frt, egy téliing s 2 
üveg befőt; özv. Prelecz Józsefné 10 frt; Pocik 
/iiárd 20 frt; Seemann Ferencz 15 frt, egy téli­

kabát és két üveg befőtt; Szántói Szabó János 30 
rt. Összesen 274 frt, egy télikabát, három téli-ing

es négy üveg befőtt. Nem mulaszthatom el e kinál- 
oz.ó alkalommal felemlíteni ama kedveskedéseket 

mt Vekkel néhány különösen nemesszivü pártfogónk 
magát intézetünket halmozza ős halmozta el. Ilye- 
ne , budapesti jótékony nőegylet évi 100 írttal 
mai 50 éven túl farsangi uzsonnákat adat növén­
yéinek; továbbá, hogy id. br. Wodiáner Albertné 

‘naga szintén évtizedek óta összes növendőkeink-
* minden karácsonykor és husvétkor egy-egy 
°<’sira v,'dó kalácsot, gyümölcsöt és piros tojást küld;

önben Szalay Péter miniszteri tanácsos 
' ’rlaga szintén évente egy-egy lucullusi uzso- 

''■"■a örvendezteti meg növendékeinket. Ezen ál- 
,H 0 Parl lógóin kon kívül a lefolyt tanévben adtak 

tiu ^ ‘ <),nonyi Brüll Miksáné ő nsga február 7-én 
tan-Un< - 'iZSOn'‘í‘la 20 frtoli Eeld ViIn,0S ^egyesr. 
ors'lr > uzsonnára 15 frtot; Dr. Ováry Ferencz 
t(1|) ur d ns8a szőlőre 5 irtot. Budapes-

■ deczember 7-én. Pivár Ignácz s. k.,
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kegyesrendi áldozópap, a vakok bpesti orsz. intéze­
tének igazgatója.

Betörés. 1*. hó 15-én éjjel 1 órakor is­
meretlen tettesek behatoltak Pecze-Szent-Már- 
tonban Weigl Róbert urad, főerdész lakásába 
s onnan 240 frtot s több arany ékszereket 
emeltek el. A betörés az utcza felöli ablakokon 
át történt a vendégszobába és irodába, hol 
senki sem aludt. Az előszoba ajtaján távoztak 
s itt elvesztették, földre ejtették a tolvajkul­
csokat, miket azután a házbeliek hajnalban 
megtaláltak. — A tolvajokat erélyesen nyo­
mozzák.

* Orfeum a Zöldfában. Tegnapelőtt óta a 
Zöldfa éttermében zajos az élet. A főváros egyik 
orfeumának, a Herzmann-féle orfeumnak vagy 10 
tagja tart naponta előadást. Válogatott tagok, ügyes 
műsor a pódiumon és állandó derültség a publikum 
sürü soraiban. A mi leginkább megemlítésre méltó, 
az az, hogy lehetőleg kerülik a sikamlós dolgokat 
és lényegesen más, jobb eszközökkel keresik az elő­
adók a hatást, mint akármelyek, itt eddig megfor­
dult silány zengeráj.

* Védekezzünk! Az 0. M. G. E. szaklapja 
a »Köztelek« többször figyelmeztette gazdakö­
zönségünket az amerikai lóhere és amerikai 
luezerna káros, sőt veszedelmes voltára. Az 
amerikai luezerna beözönlése ellen tudvalevőleg 
M a u t h n e r Ödön budapesti magkereskedő 
vette fel a harezot és ugyancsak Maulhner heti 
jelentéseiből olvassuk, hogy az amerikai luczerna- 
mag még folyvást oly nagy tömegben özön- 
lik hazánkba, hogy az ilyen mag fogalmazói 
áraikat 4—5 forinttal leszállították és ezt kör­
levelekben tudatják a gazdákkal. Kötelességünk­
nek tartjuk gazdáinkat figyelmeztetni, hogy 
óvakodjanak az amerikai luczernamagtól, a 
melyet igazi származása letagadásával tisztán, 
sőt európai luezernamag közé keverve árusítanak.

EGYESÜLETEK.
A zenekedvelők egyletéből. Daniella 

Malvin kisasszony hangversenye alkalmából a 
»nagyváradi zenekedvelők egyesülete« zeneka­
rának gyakorló próbája, minthogy a működő 
tag urak a hangversenyen teljes számban meg­
jelenni óhajtanak — a mai napon nem fog 
megtartatni. Nagyvárad, 1898. február 17. Réz 
Mihály, egyesületi igazgató.

SZÍNHÁZ.
A jövő nyári szinidény. Még pár hónap 

választ el a nyári szinidénytől s akkor meg­
látjuk, hogy azoknak a jóslása vált-e be, akik 
Leszkay András mellett érveltek, vagy akik 
Bölöny József mellett foglaltak állást. A Bölönyi 
által benyújtott névsor nem nyerte meg sokak­
nak a tetszését s nem elégítette ki a várako- i 
zást. Mint értesülünk, azonban folyton arra tö­
rekszik, hogy a kolozsvári színtársulatot minél 
jobb erőkkel kiegészítse. Egy levelében írja Bö­
löny József: a társulat jó lesz, változatos mű­
sor, Váradon még nem látott fényes kiállítás, 
teljes odaadás és ambiczió részemről, hiszem, 
hogy ki fogja elégíteni Nagyvárad közönségét.

IRODALOM.
— A Mese-Világról. Tegnap jelent meg 

a csöppek lapjának 5-ik száma. Nem olyan , 
szép illusztráczió díszíti ugyan a czimlapot mint 
eddig. Hanem azért a béltartalma most is csak 
oly jó, mint volt a többinek. Annnska elveit 
ugyan nem őszijük teljesen, mert a korcso­
lyázás szükséges jó és nem kerülendő rossz. 
Bizony minél többet mozog a gyermek, annál 
egészségesebb ember válik belőle. A versek és 
a mesék egytől egyig jók, — s csak ezek le­
gyenek jók és eredetiek, akkor szívesen elnéz­
zük az Annuska anti korcsolyázó elveit is.

----1.

— „Pillangó.“ A »Pillangó« társadalmi és 
művészeti élezlap, második száma az állandó ala­
kokon kívül 24 szebbnél-szcbb rajzzal megjelent

_ ______________________ _________________ 5

és lehetőleg még gyönyörűbb kivitelben, mint az 
első szám. Hasonló lap magyarul még nem jelent 
meg és a közönség pártolását mind minden tekin­
tetben megérdemli. A »Pillangó« szerkesztősége és 
kiadóhivatala Budapesten, Teréz-körut 35. sz. a. 
van. Előfizetési ára negyedévre egy forint.

Az Országos Néplap 7-ik száma a kö­
vetkező tartalommal jelent meg: A szoczialisták. 
— löbb kebellel (vers.) — A miniszter urnák 
talán még sincs igaza. — Világiak apostolkodása 
az utczán. — Az életből. — Az igaz ember 
(beszély). — Isten nevét ne vedd hiába! (Elbeszé­
lés a népéletből). — Nevelés Jogismeret. (A mun­
kás törvény taglalásai). — Hazánk. — Országgyű­
lés. — Egy munkabeszüntetés tanulságai. — Kül­
föld. — Hétről-hétre. — A gazda. A vetések ál­
lása. — Háztartás és a konyha. — Képeink. — 
Mulattató. — 1 alálós kérdés. — Szerkesztői posta.

Piacz. — A tartalmasságában kiváló néplap 
rövid idő alatt szép számú előfizetőkre tett szert. 
Aki olvassa megszereti, aki végig olvassa megren­
deli 2 írtért. Pozsony, Ferencnek.

ZENE és MŰVÉSZÉT.
Daniella—Ábrányi hangverseny. Az a 

fényes hangverseny, mely Nagyvárad-város zenei 
történetében esemény számba megy ma fog 
meg tartatni a „Fekete Sas“ nagytermében. A 
hangverseny iránt tanúsított érdeklődésből te­
kintve, Nagyvárad zene-kedvelő és művészet 
pártoló közönsége nagy számmal fogja képvi­
seltetni magát ez alkalommal e gazdag müso- 
rozatu művész estélyen. Daniella Malvina 
gyönyörű hangú énekesnő, a kinek tüneményes 
szép hangját az udvar iskoláztatta ki s a ki a 
berlini operaháznak egyik tagja. Négy nagy 
müizléssel megválogatott solószámmal működik 
közre, mig Arányi Dezső az ország legelső 
magyar tenoristája a magyar királyi operaház 
e kitűnősége a világ gyöngyeiből válogatta össze 
pieceit. Murányi Juliska kisasszony, ez a 
nagytehetségü művésznő szavalati száma szin­
tén egyik vonzó érdekessége lesz a műsornak. 
Vomácska Józsefről és Schmer- 
h o vs z k y Józsefről, akit városunk művészet 
értő közönsége nagyon jól ismer, felesleges di­
csérettel megemlékezni. Jegyek előre válthatók 
L a s z k y Ármin könyvkereskedésében.

Azok akik előjegyeztek, kéretnek jegyeiket 
délelőtt 10 óráig kiváltani.

Igazságszolgáltatás.
ítélet hirdetés a Pável ügyben. A múlt­

kor már hirt adtunk arról, hogy a kir. kúria 
a kir. tábla Ítéletét a hires tüntetési ügyben 
helybenhagyta. A kir. törvényszék a kúriának 
ezt az ítéletét holnap fogja kihirdetni a vád­
lottak előtt.

Elitéit tolvajok. Múlt évben Váradon há­
rom csavargó több Ízben megkisérlette a lo­
pást és kétszer sikerült is nekik, mig végre 
rajtavesztettek.

Ez a három jómadár Schwarcz Jakab, 
Rubin Mihály és Rubin Mózes volt, akik 
bűntársakul szövetkezve társaságban követték 
el a lopásokat és a prédán megosztoztak.

A törvényszék tegnap vonta felelősségre 
őket két rendbeli lopásért, az egyiket, amelyet 
Fehér Dezső kárára követtek el, akitől nagy 
mennyiségű fehérneműt loptak el és egy fő­
hadnagynál elkövetett lopásért, akinek arany 
óráját vitték el.

A három tettes közül csak kettő volt je­
len a végtárgyaláson, mert Robin Herman ide­
jekorán megszökött és sehol sem lehetett meg­
találni.

A törvényszék mindkét vádlottat bűnös­
nek mondta ki ésSchwarczot három, 
R u b i n Mózest pedig kél havi fogházra ítélte.

Az ítélet ellen úgy a vádlottak, mint az 
ügyész felebbezt' k.

Apó*« cyilkos a törvényszék előtt. Meg­
írtuk annak idején részletesen Go nd a István
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Bihartoegve tkpti. ~~~ Kom.ossy Antal 
örökös.

292. Manovittt Már — tar. Pipp Gáborné.

tetetettél ak. a ntL: év bér egy nyár. éjsxa- 
kás fej«éve! «pyor» ít-M-.e apótót. «k röptén 
meg ;t ba’.t A ry i :«t akkc-r nem tsiták 
megtalila: -?*ai hónap: k múlva fogta el a 
esendőrség G c idi' ak' azsláa be is vallotta 
lettél A t’rvétystei ez ügyet te.nap péute- 
tekec fogja tárgyaim Elnök M il y e Gyula 
lest. szavazó t.rák lesznek. F as e i e Pál és 
Gräm, jegyző Nagy áncs A, vádlottat dr.
V á r a d y Zsiga o&d fogja védem: A tárgyaló 
terembe csak.? jegy gyei lehel bemente.

Tárgyalások és ítélethirdetések a 
nagyváradi kir. törvényszéknél.

Feórw-ar 1*.

Végtárgyaás ■
Goeda István — grJka?ság.
ffie Mitra Saíune® — .’t-jás.
Boka Ágnes — Ic-pas.
Páatvc Jáa.<ís — opá».
Hcrwtií Ferenci lopás

JtÁ ríh „rdr'-.é-S!

Béres* y Gy&rígy <6 társai — magánosok 
e Jeaí erőszak.

Február 19.
Vcskin Jsws — lopás.
L ■ iám — raips -.est;

sértés.
Mészáros lm re — sv.yt'í testi sért«.
Fácye Tógye- — *opás.
Bores József t- társa — személyes szar-aasag 

.megsértése.

A nagyváradi kir tábla kitűzött 
ügyei

Polgári tanács.

E édú. Dr Marienescu Áthatás.
186. Muszka Már.a — Kovács Lajos.
212. Szász Mihály — Varga Erzsébet
220. Koszía János — Hiltsoann Karelin.
262. M.tlósi Miklós — Balog Eszter.
170. Felföldi Sándor — Fehér Róza.
272. Kiss. Benjámin — Nagy Terézia.

Ei5adó Dobosfy Alajos.
223. Budai Péter s. t. — Mucz Szaveta.
225. Borza Gy. és t. — Motorka Tódor.
233. Rimszky Péter a. l őzt. — Rimszky 

Sándorné.
294. Dobi Juliánná s. t — Dombi István.
310. Máték András — Olasz Ákos.
145 M. K kincstár — özv, Popeszku La­

zámé.
146, Bibarmegve árvaszék — őzt. Popeszku 

Lazámé.
169. Tburóezky György s. t hegyatéki ügye.
269. Fonta Ilié — Siklósán Krisztina

Előadó: Fráter Imre.
56. Miklean Floare — Miklean Ilié.
64. Jánosy Emma st. — Dr. Pteismann 

Adolf.
68. Balogh Gábor — Balogh Sándor s. t.
139. Szelistye kő ség — Pável Mihály.

Előadó. Bocs Géza.
191. Czurdár Vasrali» — Opre Katieza s. t.
194. Gombos Lídia — Kiss Mihály s. t
307. Dán Tőgyer — Serban A vakum.
259. Pusztai Illés hagyatéki ügye.
287. Mlagyin Vaszali — Illés Mihály.

Előadó: Gedeon László.
190. Holvéd Vilmos — Krizsán István s. t.

249. Muntyán Már a — Mirauncza György.
250, Bing Ede — Horga Szimeon.
252. Özv. Bregyán Gy. — Pankotai népbank 
255. Körtvélyesy Sándor — Banizs Sándor. 
265. Beringye Mihály — Beringye Onuez.

Előadó: Dr Járosy Károly.
280. Benedek Mátyás — Szondi István.
281. BHiarroegye tkptr. — Steiner M. Albert

[ JREGÉNY-CSARNOK. I ... •£

flffiBT és SZERELEM.
Xé®«teS — ^1*1- ®

Freden'-ó a re c-ö-frse-i tő. egyenesen Ange­
likának lakása fete Tette az utal Midőn Stein- 
wenderbe ért és a helyiségben tájékozást szer- 
zeodó érv kissé roegállápodott. ki írja -e bá­
mulatát' k dón az öreg Köck't látja csendes 
léptekkel trag* előtt ballagni.

A régi hű szolga feltalálásának öröme 
egészen fe'v-aanyozta Freden« t s vidáman i 
tért be az öreg házába egy kis barálias csere- [ 
gésre s egvutlai pihenőre.

Bt dög roil hegy azt a sok keserűségei a 
mi a szírét nyomta, k.öriibe: vaiaki előtt hogy 
ez a raáki épen régi, meghitt szolgájok roll 
Teiles b írálómmal bssze.le tehát el Kiseknek a 
ráí-ásek óta vele megesett keEemelien dolgokat: 
m-egnasorLisái apjával, t^^q; ped g szerencsétlen

• viszonyát Zsófiához és Angeknához.
Az trez nagy szemesei meresztve hallgatta ’ 

k: nra különös h.r. .1 s legott megegyezte, i 
hogT Klavensr.-kl.cz bejárat:-? lévén, zen jól j 
ismer: és kedvel. Angelikát. Már rég óta figyeli > 
51 — agymond. — s nem todta magánas | 
megmagyarázni mi emészthet: ezt a kedves ■ 
teremtést, a £- oly nagy le.'.f.erével Iparkodik ; 
bánatát magában iekfizder.. s mosolyog m;g a 
szive vérzik.

Frederléö cVan érzéssel hallgatta az “reg ; 
j szolga beszédét, mint a kinek kést döfnek a 
' szivébe « erősen feltette magában, hogy most j 
; mir egy tapodtat sem mozdul Steinwänderbö). , 

m g Angehnával nem találkozik. M ndjárt meg j 
; is kérte tehát Köcköt. tégy« lehetővé neki ' 

az összej: Tetei* Angebnával. de nem a kaputányék- * 
nál. hanem a saját lakásán.

Az öreg helyeslőleg bólintott Fredericó '
* szavaira s rögtön hozzálátott a megbízatás vég­

rehajtásához.
Nem telt bele sok idő s Freder có már az 

ablakon át észrevette, hogy az átellenes szom- 
. szádból Angelina, nyomában Kückkel ennek ,a- 

kása felé közeledik.
A következő pillanatban feltárult az ajtó, s 

belépett a szobába Angelina. A csalódott szivü 
' leány, midőn a szobában Fredericót észrevette, 

egész valójában megdöbbent > halott sápadt 
lett.

— Ön itt? — kiált* hátratántorodva s 
ijedt mozdulatot téve arra, hogy a szobát 
odahagyja

— Az Istenért, mit művelsz Angelina ? Me­
nekülni akaraz előlem, a te szerelő barátod 

! elől?—szólította őt meg Fredericó gyengéd sze- 
i retettel közelítve hozzája és meleg szorításra 
; nyújtva feléje kezét. A leány azonban hideg 

maradt a nem adóit kezet Fredencónak. E 
helyett közönyös tekintettel igy szólott:

— Engem áílürügyek alatt csalogattak e 
j helyre s ha tudom azt. hogy Ön várakozik 
: rám ebben a szobában, úgy semmi áron sem 
: tettem volna be ide a lábamat! És most kér- 
\ dem. mit akar még Ön én tőlem ? En megta- 
' láltam a megélhetési alapot. Ön a maga meny- 
i asszonyát s igy mindketten elértük czéluckat 
: és semmi közünk többé egymáshoz 1

Ne higyje. hogy belőlem most az indulat 
beszél, oh nem! Én teljes szivemből óhajtom a 

i szerencséjét, de kérve-kérem egyszersmind en- 
j gedjen at ezentúl engemet sorsomnak.

Nincs erőm ahhoz, hogy újtól felzaklassam 
szivemet, melyet oly nehezen tudtam lecsende- 

: siteni, mikor ön magától eltaszitott!
— Tehát még most sem akarod nekem 

j megváltani, hogy hol töltötted azt a végzetes 
, éjszakát Angelina? Tehát még barátok se 
> maradjunk ezután ha már hitvesekké nem 

lehettünk ?
— Azt hiszem elég barátságról tettem ta- 

i nuságot Ön iránt, midőn egy más nő kedvéért 
: Önről lemondottam a nélkül, h ’gy ezért c.-ak 
í egyetlen zokszói is ha láttám volna, kegyetlenül 
i megbüntetve magamai ezzel azért, hogy elég 
I könnyelmű voltam Ön után jönni Európába.

— Lakhelyedet kifürkészve én azért ke­
restelek fel tégedet Angelina hogy veted kibé­
küljek, s mert azt hittem, hogy vigaszra, eset­
leg támogatásra van szükséged. Azonkívül el 
akartam beszélni milyen jövümre kiható, súlyos 
fordulat állott be helyzetemben. S itt körül- 
ménvesen elbeszélt Fredericó mindent a mi 
vele 'utolsó egyöttlétük óta megesett.

jFoly. köv.)

TÁVIRATOK.

Schlauch Lörincz a királynál.
Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) 

Ö Felsége rna déli egy órakor Schlaudt 
Ló'rincz bibornok-püspököt magához hi­
vatván. háromnegyed óráig tartott külön 
kihallgatáson fogadta

A katholikus congressus ülése
Budapest, február 16. (Saj. Ud táv ) 

A katholikus autonómiai congresszus ki- 
lenczes albizottsága az összes tagok jelen­
létében ma ülést tartott, melyen b. Hornig 
Károly, veszprémi megyés püspök és gróf 
Szapáry Gyula társelnökökké választattak. 
A kilenczes bizottság e hó 18-án. pénte­
ken délután három órakor ismét ülést tart.

Estély gróf Karátsonyi Jenőnél
Budapest, febr. 16. (Saját tud. táv.) 

Gróf Karátsonyi Jenőnél e hó 21-én, 
í hétfőn estélv lesz, melyre az ország nagy- 
; jai s a főrangú világ hivatalos.

A király a mentők bálján.
Budapest, febr. 16. Saját, tud táv.) 

Ő Felségét, a mentők bálján való meg- 
jelenenésekor Ottó föherczeg, Mária 
Jozefa föherczegnő és a bálanyák fogad- 

i iák. A bál rendkívül fényes volt és ki­
tünően sikerült.

Schuster püspök alapítványa
Budapest, febr. 16. (Saj. tud. táv.) 

Schuster Konstantin püspök 40.000 
forintos alapítványt tett a váczi városi 
kórház és városi árvaház javára. — azzal 
a kikötéssel, hogy ez alap terhére, a kór­
házba és az árvabázba is valláskülönb­
ség nélkül részesítsenek mindenkit istá- 
polásban.

Kilenczedik nap
Budapest, febr. 15. (Saj. tud. táv.) 

A mai Zb/a-tárgyalás meglehetősen heves 
volt. Pellieux vallomása közben hevesen 
kifakadt Zaláek ellen: >0va intem önö­
ket, — mondta többek között, hogy ne 
vigyék az ügyet a túlzásba. Ne demora­
lizálják a hadsereget. Hiszen talán egy 
közel jövő harezterét vágóhiddá teszik 
saját honfitársaik számára'« A kijelentés 
nagy hatást keltett a hallgatóság közölt, 
a mely viharosan tüntetett Zöldek ellen

Óngyilkos alispán
M.-Sziget, febr tó (Saját tud táv 

Kutka Kálmán alispán e hó 15-én dél­
ben eltűnt. A rendőrség és hozzátartozói 

■ kutattak mindenütt, végre 16-án délelőtt
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9 órakor az Iza folyóban holtan találták 
meg Öngyilkossága összefüggésben van 
a m.-szigeti népbank bukásával, a halott 
sógora Hubert Rudolf volt az igazgató. 
Kutka alispán befolyásának tudható be 
az, hogy a vármegyei árvaszéki pénzek 
egyik részét, mintegy 100,000 frtot ott 
helyezték el s amennyiben a bank meg­
bukott, ez az összeg is csak részben fog 
megtérülni. A városban óriási a részvét 
az öngyilkos alispán iránt, akit a legbe­
csületesebb embernek ismertek s aki csu­
pán a sógora iránt való jóakaratának az 
áldozata.

Az osztálysorsjáték húzása.
Budapest, febr. 16. (Saját tud. táv.) 

Az osztálysorsjáték mai húzásán ezer 
koronát nyert a 81578, kétezret a 83285, 
tízezret a 29170 és ezret 89132-es számú 
sorsjegy.

Fuchsot halálra Ítélték.
Budapest, febr. 16. (Saját tud. táv.) 

Fuchs Mátyást a gellérthegyi rablógyil­
kost a kit a törvényszék életfogytiglan 
tartó fegyházra Ítélt a kir itélö tábla 
kötél általi halálra Ítélte.

A Zola-peihez.
Budapest, febr. 16. (Saját tud. távirata.) 

A Zola mellett álló párisi lapok üdvözlik a 
tudományos szakértők tegnapi vallomását, a 
kik a bordereau írását Esterházyéval azonos­
nak jelentették ki. A többi lap kijelenti, hogy 
a tanuk, a kik a bordereau eredetijét nem 
látták, feltevések felett vitatkoztak.

I

A megsértett vendégmüvésznó'.
Budapest, február 16. (Saját tud. távirata.) 

Nemcsak színházi, hanem a főváros egyéb tár­
sadalmi köreiben is nagy izgatottsággal tár­
gyalják Pázmándy támadását. A megsértett 
vendegmüvésznőt, Tina di Lorenzot egy­
másután keresik föl a fővárosi sajtó színházi 
rovatainak a vezetői és kijelentik, hogy Páz­
mándy durva támadását a maguk részéről is 
a leghatározottabban visszautasítják.

Budapest, február. 16. (Saját tudós, táv.) 
A fővárosi sajtó fényes elégtételt ad Tina 
d i Lorenzi na k. Az összes budapesti la­
pok szerkesztői egy ivet Írtak alá. amelyben 
olasz nyelven kijelentik, hogy Pázmándy 
támadásának i magyar sajtó nem azonosítja 
®agát. A legőszinlébb tisztelettel és hódolattal 
»dóznak a megsértett vendégmüvésznó iránt, 

is mint művésznő, úgyis mint nő iránt.
Azt hiszik, hogy csütörtök este T i n a kis­

asszony föllép újra a Vígszínházban. A közön- 
®ág erre az alkalomra nagy ováczióra készül.

A spanyol-amerikai konfliktus vége.
Budapest, febr. 16. (Saját tudósítónk táv.) 

washingtoni külügyi hivatal határozottan ki­
je enti, hogy semmiképen sem követelte, hogy 
® upuy de Lome levelében foglalt kifejezése­
it bocsánatot kérjenek, vagy azokat vissza- 

Spanyolország tapintatára biz- 
a > hogy a kínos benyomást, melyet Dupuy de 

”le ’ev»‘le keltett, eloszlassa és elvárják, 
^V^^ág oly dezavuáló nyilatkoza­

ss tenni, minőt a körülmények megköve­

telnek. A kabinet minden pillanatban jelentést 
vár Madridból, melylyel az eset mindkét or­
szágra kielégítő módon fog elintézést nyerni.

Egy Washingtoni távirat jelenti, hogy 
Dupuy de Lome eddigi spanyol követ New- 
Yorkba utazott.

Az angol alsóház ülése.
Budapest, febr. 16. (Saját tud. táv.) A 

válaszfelirati vita további folyamán Harcourt 
sajnálatosnak mondta az indiai határháborut, 
a mely áldatlan következményekkel jár az in­
diai népre nézve, a mennyiben elvonja azt a 
produktiv munkától. Sajnálja, hogy Anglia nem 
viseli a terhek egy részét.

Balfoir, a kincstár első lordja, azt vála- 
szolja, hogy az ellenzék politikája, úgy látszik 
oda irányul, hogy hagyjunk fel a határon lakó 
törzsek ellenőrzésével. De ez lehetetlen poli­
tika; oly politika, amely Anglia kötelezettségei­
vel meg nem egyeztethető. Ma magukra hagy­
juk a határon lakó törzseket, azok valamely 
invasio esetén a támadáshoz csatlakoznának.

Erre a ház 311 szavazattal 208 ellenében 
elvetette Lawson-Walton módositványát, amely 
rosszalla Csitral állandó megszállását és az 
erődök fenntartását a független törzsek terüle­
tén keresztül vivő útvonalon és sajnálatosnak 
mondta ennek következményeit.

Török készülődések.
Budapest, febr. 16. (Saját tud. távirata.) | 

Konstantinápolyból távirják: Újabb hírek sze- / 
rint nem E d h e m basát, hanem E n v e 1 
basát, Volo parancsnokát küldötték ki Üsz- 
kübbe. Különben nincs kizárva, hogy ezt az 
intézkedést még meg változtatják.

Az állítólagos mozgósításról szóló hírek 
nem nyernek megerősítést és nem is valószi- 
nüek, mert a porta minden időben képes 8 
napon belül nagyobb haderőket a thesszáliai L 
hadseregtől elvonni és Macedóniában összpon- i 
tositani. Eddig az ottani helyőrségeket csak egy 
hadosztállyal szaporitották. A macedóniai bi­
zottság a nagyhatalmakhoz intézendő memo­
randumot készit.

A porta azt válaszolta a nagy követeknek | 
több theszaliai helység katonai megszállásai i 
miatt hozzá intézett iratára, hogy a faluk I 
okkupálásának a czélja az adó behajtása volt. ■ 
Ez az intézkedés jogosult, mert az illető hely- j 
ségek az okkupáit területen belül fekszenek, a \ 
mit a hivatalos athéni lapok is elismernek.

Nagy vasúti karambol.
Budapest, február 16. (Saját tudósit, táv.) 

Az államvasul St. Michael és Leoben között 
közlekedő személyvonata ma reggel az ottani 
államvasuti állomáson a váltó hibás állása 
miatt neki ment egy tehervonatnak. Mindkét 
mozdony és több kocsi megrongálódott; egyik 
vonatvezető meghalt, egy vasúti alkalmazott 
súlyosan, egy másik vasúti alkalmazott és egy 
asszony pedig könnyen megsérült. 

KÖZGAZDASAG.

A hegyi-választmány ülése.
Nagyvárad város hegyi választmánya teg­

nap délután ülésezett s több fontos ügyet in­
tézett el.

Jelen voltak: dr. Sipos Árpád elnök, dr. 
Molnár Imre, Gut (marin József, Szabó József 
Bordó Ferencz, Kaczián Károly, Pekanovits 
Imre, Wiener Miksa és Márkus János hegybíró.

A hegybíró jelentése megemlékezik arról a

15-ről: Tiszta búza körülbelül 150 hltr, kétsze­
res búza 50 hltr, rozs 150 hltr, árpa 50 hltr» 
zab 80 hltr, tengeri 200 hltr, burgonya 350 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 75 
drb, félhizott 90, sovány 180, süldő 270, ma­
laca 850, hízott marha 35, jármas ökör 380* 
fejős tehén 240, borjú 260, bivaly 7, juh és 
kecske 30, ló 481.

Marha ártáblázat 1898. február 15-rőf: 
Egy pár első rendű jármas ökör 310—340, egy 
pár másodrendű jármas ökör 225—290, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 115—200, 1 pár fejős

véres szerelmi tragédiáról, melynek Kiss Ju­
liska es Szathmáry Imre az áldozatai, továbbá 
egy lopásról. Egyébként a hegyen a közbizton­
ság elég jó volt s a közegészségügy is kifogás­
talan. A forgatás befejeztetett. A jelentést tu­
domásul vették.

A hegybíró jelentette, hogy a hegyi utak 
kiszélesítésére a felvételeket részben eszközölte. 
Egy bizottságnak adták ki az ügyet. Elnöke: 
dr. Molnár Imre, tagjai Guttinann József, Pe- 
kanovits Imre, Márkus János és Bordó Ferencz.

Felkérik polgármestert a hegyőröknek a 
nyugdíjasok közzé leendő felvétele iránt.

P o 11 á s s y János reállanár, jeles ve­
gyész, kérte az elnököt, hogy vegyelemzés, ana­
lízisük megállapítása végett a szőlősgazdák bo­
raikból mintákat szolgáltassanak át. — Az 
ajánlatért Potássynak köszönetét mondottak. 
Felkéri a szőlősgazdákat, hogy bormintákat 
küldjenek be.

A zárszámadások elkészültek s márczius 
elején 3 napi közszemlére kitétetnek.

A közgyűlést márczius hó 6-án délelőtt 
11 órára tűzték ki, a következő tárgysorozat­
tal: az 1897. évi zárszámadások; az 1898. évi 
költségelőirányzat, 8 választmányi tag és 5 
szám vizsgáló bizottsági tag választása.

A szőlőtelep kezelő bizottságának megbí­
zatása lejárván, Sipos Árpád elnöklete alatt 
továbbra is dr. Molnár Imrét, Wiener Miksát 
rendes és Janky Józsefet póttagnak válasz­
tották.

Ezzel az ülés véget ért.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1898. 

febr. hó 15-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: Ó 12.—. Uj 11.80. Kétsz. búza 
8.50—8.90. Rozs 8.30—8.40. Árpa 5.30-5.40, 
Zab 6.------6.20. Tengeri: ó 5.60. uj 5.40. Borsó
15.—.Lencse 16.—. Bab7.80. Köleskása 11.50. 
Burgonya 3.3o. 100 kiló lángliszt 19.40, zsemlye­
liszt 19.20, fehérkenyér liszt 18.80, barnakenyér 
liszt 18.20, széna fuvarral 1.70, szalma 0.80 Sza- 
lona 63.—, 6 kiló zsup-szalma —08, 150 dkgr, 
alom-szalma —03. 1 köbm. bikkfa 3.25, tölgyfa 
3.10, cserfa 3.45. 100 kiló marhahús 48.—. 
Öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 46.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —34, Szilva 
pálinka —.80. Szesz 1.—. 1 mm. kősó 10.70, 
nyers fagyu 24.—, olvaszt, fagyu 34.—, szappan 
24.—, birka gyapjú —.—, magyar gyapjú 
—•—. Egy hektoliter ó-bor 32.—, uj bor 
22.—, mész 1.10, kemény faszén 1.80, 
puha faszén 1.60, kendermag 8.70. köles 5.—, 
repeze —.—, dió 22.—, mogyoró —.—, aszú 
szilva 23.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
12, szalonna 66, sertéshús 56, juh-hus 34, ve­
res hagyma 10, fog-hagyma 24, bors 1.—, pap­
rika 1.20, barnakenyér 16. Egy liter kőolaj 2O> 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luezernamag-------*
1 mm. lóhere —, 1 mm. burgondi —.

Forgalmi kimutatás 1898. évi február
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tehén 95—180.1 drb.vágó ökör 250 kgr. 63—84, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 44—64,1 drb. veres 
borjú 8—14,1 drb. fél éves borjú 15—22, 1 drb, 
egy éves borjú 22—34, két éves borjú 30—54, 
1 pár hízott sertés 50—86. Ipar fél éves 18—23 
1 pár egy éves sertés 33—44, 1 pár két 
érés sertés 54—80, egy jó igás ló 55—70, egy 
pár ökörbőr 15—21, egy pár tehénbőr 11—16. 
1 pár borjubőr 5—7, 1 pár lóbőr 6—10.

TŐZSDE
— A »Tiszántúl« eredeti távirata —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.

Búza őszre — — —
Búza tavaszra — — 
Tengeri — — — — 
Rozs őszre — — — 
Zab őszre — — —

Budapest, feb. 16.
_ _ _ _ 9.29
_ _ _ - 12.-
_ _ _ _ 5.31
— — — — 8 63
_ _ _ _ 6.50

Értéktőzsde.
Az irányzat gyenge.

Osztrák hitel — — 
Magyar hitel — — 
Allamvasut — — — 
Déli vasút — — — 
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — — 
Magyar leszámítoló — 
Villamos vasút — — 
Salgótarjáni — — 
Iparban k — — — 
Budapest közúti — — 
Kereskedelmi bank —

B u da pest, feb. 16, 
_ _ _ — 363 60
_ _ _ _ 383.50
__ _ _ _ 339.50
_ _ _ _ 80.50
_ _ _ _ 248.25
_ _ _ _ 270.—
— _ — — 256.—
_ _ _ _ 278.—
_ _ _ _ 588.—
_ _ _ _ 101.25
— - — — 407 50
— - - 1411.—

B é c s, feb. 16.
Az irányzat gyenge.

ösztr. hitel — — — — — — — 363.75
Magyar hitel — — — — — — 383 50
Allamvasut — — — — — — — 339.38
Birodalmi márka — _ _ — _ 58.80

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. február 16-án.

Magyar aranyjáradék 4’/, — — — — — 121.50
Magyar koronajáradék — — — - — — 99 25
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/j*/0 — — 121.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,'/, — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ből — 121.75 
Mágiái- földtehermentesitési kötvény 4% — — 101. - 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 97 25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 157.— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 140.50 
'Izznszabályozási és szegi di sorsjegy kölcsön — 102.25

I Oíitrik jártdók papírban —
j, Oaz’rák járadék exüatben —

Osztrák járadék aranyban —
O zt'ák korona járadék — —

i 1860. osztrák államsorsjegyek
Ősz rák mszyar bankrészvény 
tóMtyxr hitelbank részvény —

I Osztrák hitelintézeti részvény
i Pária visít — — — —

20 márkás arany — — —
! Német birodalmi márka — — 
I London vistc — — — —
; Paris vista — — — — —

20 márkás arany — — —

_ _ — — 102.15 I 
_ _ — - 122.25 
_____ 10250 
_ _ — — 104 50
_ _ _ _ 143.75 
_ _ _ _ 930.— 
_ _ _ _ 382.75
_ _ _ _ 333 90
_ _ _ _ 339.—
_ __ — — — 952 — 
_ _  — — 587 50 
_ _ _ — 12010 
_ _ _ _ 475.50 
_ — — — 9.52

SZERKESZTŐI POSTA.
»Jövőnk« szerkesztősége. Legkevésbbé sem 

tartjuk alkalmatlanságnak, sőt inkább nagyon szí­
vesen vesszük. A lapot megindítottuk. Fogadják 
kollegiális üdvözletünket.

Dr. V U C S K I C S GYULA.

Nagy rárád ráros polgármesterétől.

551—1898. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatóságánál 

rendszeresített gazdasági és jogügyi 
tanácsnoki állás elhalálozás folytán meg­
üresedvén, ezen a folyó évi márczius hó 
10-én megtartandó rendes közgyűlésen 
választás utján betöltendő állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik 
ezen évi 1600 frt. fizetés és 300 frt lak­
bérrel javadalmazott, nyugdíjjogosultság­
gal bíró állást elnyerni óhajtják, misze­
rint szabályszerűen felszerelt pályázati 
kérvényeiket közvetlenül dr. Beöthy László 
főispán úr ő méltóságához folyó évi 
márczius hó 5-ik napjának délutáni 
5 Órájáig annyival inkább adják be, 
mivel a később beadandó kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Nagyváradon. 1898. évi február 16-án.
Dr Bulyovszky József,

polgármester.

DANIELLA MALVIN L a. 
a berlini opera tagja, 

ARÁNYI DEZSŐ 
a m. kir. Opera lyrai első höstenoristája.

Murányi Juliska 
a budapesti sziniakadémia jeles tehetségű végzett 

növendéke

Vomácska József tanár és zeneszerző
és

Schmerhovsky József zenetanár
közreműködésével

folyó éti február hó 17-én, csütörtökön
a „FEKETE SAS“ nagytermébenHANGVERSENYT

rendez.

MŰSOR:
1. Gounod: »Romeo és Julia« keringő, énekli: 

Daniella .Malvin k. a.
i 2. »Szerenád« a »Sevillai borbély« operából, énekli: 

Arányi Dezső ur.
: 3. Rákosy: »Szinésznövendék« monolog, előadja- 

Murányi Juliska k, a.
4. a) Hildach: >Ha nincs, ki dalra gyújt«;

b) Jensen: »Suttogó szellő«;
ej Taubert: Madár a -zöld erdőben«, énekli; 

Daniella Malvin k. a.
; 5. Dal a »Bohémek« dalműből, énekli: 

Arányi Dezső ur.
I 6. »A gyermek bizalma«. Angolból fordította Szász 

Károly, előadja: Murányi Juliska k. a.
I 7. Verdi: »Rigolelto« áriája, énekli: 

Daniella Malvin k. a.
í 8. Magyar népdalok:

a) Kullifai: »Nyári estén«;
b) Stoll: »Miért is szerellek oly nagyon«,
énekli: Arányi Dezső ur.

9. a) Mozart: »Das Veilchen«;
b) Káldy Gyula: »Kurucz népdalok«;
cl Gáli: ».Mädchen mit dem rothen Mündchen«, 

énekli: Daniella Malvin k. a.

■ llel várak : Körszék első sor 3 frt. lobbi sorok.
2 frt. Zártszék 1 frt 50 kr Földszint 1 irt.

Karzat 50 kr.

Kezdete este 8 órakor.

Jegyek előre válthatók LASZKY ÁRMIN könyv
1 kereskedésében Nagyváradon, Kossuth-utcza»


